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педагогика использует скороговорки для развития артикуляции речевого аппарата и памяти (Р.Е. Левина, Т.Б. 
Филичева и др.). Многие скороговорки доступно сообщают детям полезную информацию. В них дети черпают 
сведения об особенностях средств операций; развивают наблюдательность, воображение; систематизируют знания о 
различных областях передвижения («От топота копыт пыль по полю летит»), о домашних животных («Бык 
тупогуб, у быка губа тупа», «Рыла, рыла свинья, вырыла полрыла»), хозяйственные советы («Променяла Прасковья 
карася на три пары полосатых поросят. Побежали поросята по росе, простудились поросята, да не все»). Также 
скороговорки воспевают трудолюбие: «В поле полет Фрося просо, сорняки выносит Фрося» и др. 

Основным назначением небылиц, в умственном воспитании является их познавательная функция. 
Небылицы способствуют активизации познавательной деятельности, формированию умения устанавливать 
причинно-следственные связи, дают богатый материал для анализа и систематизации знаний в соответствии с 
логикой естественных связей. Например: 

Ехала деревня мимо мужика, 
Вдруг из-под собаки лают ворота. 
Выхватил телегу конь из-под кнута 
И давай дубасить ею ворота. 
Крыша испугалась, села на ворон...  
Осмысление противоречий, содержащихся в небылицах, требует серьезных умственных усилий, 

использования мыслительных операций: сравнения, обобщения, анализа, выделения главного. 
Большое значение в умственном воспитании детей младшего школьного возраста имеют народные 

песни. Песни - более сложный жанр народного поэтического творчества, чем загадки и пословицы. Традиционно 
главное значение песен - привить любовь к прекрасному, вырабатывать эстетические взгляды и вкусы. Но 
народные песни способны к развитию других сторон личности, в частности умственному развитию, т.е. являются 
комплексным источником народного воспитания. Как показывает опыт, в процессе исполнения детьми народных песен 
создаются внутренние мотивы учения: познавательные, интеллектуально-развивающие, эмоциональные. 

Универсальным источником народного воспитания является сказка. Во время слушания сказок у учащихся 
происходит накопление знаний о себе и о мире, формируется некая база символических схем поведения в различных 
ситуациях, развивается личность ребенка, закладывается основа его будущей жизни. В процессе изучения сказки 
учитель может показать детям важность проектирования и прогнозирования собственных действий, предвидения их 
возможных последствий. По мнению А. В. Запорожца, сказка выполняет важнейшую роль в развитии воображения – 
способности, без которой невозможна ни умственная деятельность ребенка в период школьного обучения, ни любая 
творческая деятельность взрослого. В. А. Сухомлинский считал, что если ребенок, в развитии мышления которого 
встречались серьезные затруднения, придумал сказку, отразил в своем воображении несколько предметов 
окружающего - значит можно сказать с уверенностью, что он научился мыслить.  

Одним из самых значимых по развивающему воздействию источником народного воспитания является игра. 
В сочетании с такими источниками народной педагогики как песня, загадка, сказка, игра становится незаменимым 
средством умственного воспитания ребенка, оказывая воздействие на его поведение и познавательные процессы. 
Особое влияние игра оказывает на развитие мышления ребенка. В любой самой бесхитростной игре дается 
упражнение умственным способностям. Об этой стороне игры А.С. Макаренко писал: «В каждой хорошей игре есть, 
прежде всего, рабочее усилие и усилие мысли». Народные игры включены в традиционные праздники, обряды, бы-
товой уклад, в песенное, изобразительное и другое творчество, в словарный фонд и фразеологию молдавского языка, 
а также в другие стороны традиционно-бытовой культуры народа Молдовы. 

Таким образом, можно утверждать, что задачи умственного воспитания в народной педагогике во многом 
сходны с задачами, поставленными в педагогической науке: формирование потребности в приобретении знаний, 
познании нового, неопознанного; освоение знаний, требующихся в практической деятельности; развитие 
психических процессов ребенка, необходимых для труда, жизни и деятельности: внимания, памяти, мышления, 
воображения, фантазии; помощь детям в овладении речью, счетом и другими необходимыми навыками; выработка 
интеллектуальных умений: анализа, синтеза, обобщения, выделения главного. Это также подтверждает возможность 
использования народной педагогики в современной педагогической практике, и в частности - обучении детей с 
интеллектуальной недостаточностью. 
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Бричок С. Б., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Перед Україною зараз стоїть завдання виведення освіти на рівень розвинутих країн світу. В зв’язку з цим 
одним із пріоритетних принципів реалізації цього завдання є гуманізація освіти. Тому сьогодні педагогічною наукою 
ведеться пошук нових моделей організації навчально-виховного процесу в школі, здатних утвердити якісно нові 
взаємини між суб’єктами навчання, націлених на гуманізацію навчання та активізацію навчально-пізнавальної 
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діяльності учнів, яка забезпечить інтенсивне оволодіння комплексом знань, умінь та навичок, а також гармонійний 
розвиток особистості. 

Одним із шляхів вирішення цієї проблеми є вивчення, систематизація та впровадження в практику здобутків 
вітчизняних і зарубіжних педагогів сучасності й минулого. Особливо цінними для дослідників цієї проблеми є 
періоди в історії педагогіки, які відзначені наявністю та бурхливим розвитком гуманістичних ідей в освіті 

В українській педагогічній науці західноєвропейська теорія вільного виховання була предметом уваги 
вчених у дореволюційні і перші післяреволюційні роки і, починаючи з часів перебудови, знову викликає постійно 
зростаючий інтерес.  

В останні роки ідеї теоретиків вільного виховання привертають увагу багатьох науковців. Різні аспекти цієї 
проблеми розкриті у дисертаційних дослідженнях: ідея гуманізації школи в кінці ХІХ – початку ХХ століття 
розглядалася Т. Петровою; проблема гуманізації шкільного навчання у спадщині Бременської педагогічної школи 
початку ХХ століття досліджувалася С. Беловою; педагогічні погляди окремих зарубіжних представників вільного 
виховання того ж періоду вивчалися П. Браїловською, І. Дичьківською, О. Іоновою, В. Коваленком, Л. Образцовою 
(С. Френе, М. Монтессорі, Р. Штайнер, Дж. Дьюї, Г. Вінекен). 

Значний інтерес у цьому контексті становить теорія вільного виховання, що плідно розвивалася 
вітчизняними та зарубіжними педагогами кінця ХIХ - першої половини XX ст. й увібрала в себе основні досягнення 
гуманістичної педагогіки та через ідеологічні мотиви довгий час залишалася незатребуваною виховною практикою. 

На особливу увагу в цьому аспекті заслуговують ідеї західноєвропейської теорії вільного виховання, яка 
досягла найбільшого розквіту у період кінця XIX - першій третині XX століття. 

Саме на межі XIX і XX століть найбільш рельєфно виявилася гуманістична традиція західної педагогіки, 
розвиток якої у цей час пов'язаний з діяльністю прибічників ідей вільного виховання: Л. Гурлітта, О. Декролі, Е. 
Демолена, Е. Кей, М. Монтессорі, А. Нейлла, Б. Отто, А.Фер'єра, Г. Шаррельмана, Р. Штайнера та ін.  

Більшість гуманістично орієнтованих педагогів на межі ХІХ і XX ст. тією чи іншою мірою визнавали 
необхідність побудови виховання на засадах свободи, врахування індивідуальних особливостей і закономірностей 
розвитку дитини, стимулювання її власної активності у вихованні. Водночас між педагогами спостерігалися певні 
відмінності в розумінні дитячої природи й значення свободи у вихованні. 

Уперше ідеї теорії вільного виховання були сформульовані П. Верджеріо (XIV ст.) та впроваджені в 
практику діяльності школи В. да Фельтре (Італія, ХVст.). Продовжували розвиток ідей вільного виховання 
особистості М. Монтень Ж.-Ж. Руссо (Франція, ХVІ-ХVIIIст.), Г. Сковорода, К. Ушинський (Україна, ХVIII-ХІХст.), 
Л. Толстой, К. Вентцель (Росія, ХІХ-ХХст.). 

До педагогів-новаторів, які одні із перших почали розвивати теорію вільного виховання, можна віднести 
представників Німеччини: Фріц Гансберг (1871–1950), Людвіг Гурлітт (1855–1931) та Генріх Шаррельман (1871–
1940). Вони належали до Бременської наукової школи, яка критикувала авторитаризм традиційної педагогіки і 
розвивала ідеї демократизації та гуманізації освіти. Педагоги-реформатори виступали проти станової школи, 
пригнічення особистості учня, бюрократизму в системі народної освіти, натомість захищаючи необхідність 
різнобічного фізичного і духовного зміцнення дітей, ідею гуманного ставлення до них, вільного розвитку 
індивідуальності. Педагогами була розроблена концепція, у якій людина розглядається як найвища цінність, а метою 
виховання проголошується вільна особистість, яка володіє певним рівнем культури і здатна до саморозвитку. 

Не менш відомою представницею теорії вільного виховання вважається італійський психіатр та педагог 
Марія Монтессорі (1870–1952). В основі її педагогічної системи виховання лежить індивідуальність та свобода 
дитини, яку педагог розуміла як наявність власної цілі і можливості вибору власних дій. 

Завдання вихователя М. Монтессорі бачила у тому, щоб спостерігати та досліджувати самостійну діяльність 
дитини, допомагати їй активізувати пізнавальні процеси, розвивати творчість та самостійність. Стан повного 
зосередження та занурення дитини у роботу з іграшками, яке характерне для таких садків, отримало назву в 
педагогіці «феномен Монтессорі» [4, с. 46–47]. 

Говорячи про розвиток теорії вільного виховання на сході, слід відзначити значний вплив у цьому процесі 
Л. Толстого. Запропонована ним педагогічна інтерпретація свободи як «критеріуму» виховного процесу справили 
суттєвий вплив на творчість багатьох вітчизняних та зарубіжних педагогів, які на початку ХХ ст. плідно розвивали 
ідеї вільного виховання: К. Вентцель, А. Готалов-Готліб, І. Горбунов-Посадов, Я. Чепіга, М. Чехов, С. Шацький та ін. 

Вагомий внесок у розвиток теорії вільного виховання зробив видатний російський педагог, філософ, 
громадський діяч – Костянтин Вентцель (1857–1947). Відкривши у 1906 році «Будинок вільної дитини»,він 
намагався довести світові, що на зміну традиційному авторитарному стилю навчання та виховання, який існував у 
тогочасній школі, повинен прийти новий – любові, гармонії, свободи та ін., який дасть змогу виховати нового 
громадянина суспільства з власною точкою зору та життєвою позицією, здатного до свідомого і відповідального 
самовизначення, самостійного вибору та реалізації власного життєвого досвіду. 

Аналізуючи педагогічну концепцію К. Вентцеля, на нашу думку, головною, системоутворюючою складовою 
його теорії виступає культ дитини, який проявляється у проголошенні самоцінності дитинства: «Час зрозуміти, що 
дитина не річ, не лялька, не іграшка, не власність своїх батьків і вихователів, – потрібно поважати ту вільну людську 
особистість, яка у ній прихована, і потрібно усіма силами сприяти найбільш повному розвитку цієї особистості» [2, 
с. 4]. 

Прогресивні педагогічні погляди К. Вентцеля, засновані на ідеях творчого життєрозуміння, надихали 
багатьох його прибічників і послідовників. Одним із них був публіцист, редактор і видавець – Іван Горбунов-Посадов 
(1864–1940), який активно пропагував ідеї вільного виховання і спрямовував свої зусилля на пошук шляхів втілення 
виховного ідеалу в життя. Він був головним редактором журналу «Вільне виховання», в якому не лише публікував 
статті про педагогічні інновації, але й переконував своїх читачів у необхідності реформування школи на засадах 
вільного виховання. В педагогічну теорію І. Горбунов-Посадов ввів поняття зовнішньої та внутрішньої розкутості, 
накресливши програму зовнішнього звільнення школи: «Розумна шкільна робота уявляється у такому вигляді: основа 
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її – шкільна община, де учитель, діти, батьки утворюють єдине братство, взаємно сприяюче спільному успіху 
шкільної справи» [6, с. 95]. 

Таке широке розповсюдження теорії вільного виховання не оминуло українську спільноту. Як зазначає О. 
Сухомлинська, ХХ століття, і особливо його перша чверть, є найбільш багатоплановими і різновекторними щодо 
розвитку української педагогічної думки. Його початок ознаменувався одним із найбільших сплесків 
самоусвідомлення українців, розвитку суспільних наук, публіцистики, мистецтва й педагогічної думки [5, с. 5]. 

Особливе місце в розвитку теорії вільного виховання на території України посідає Яків Чепіга (1875–1938) – 
видатний педагог, психолог, громадський діяч. Він вважав, що будь-які наміри вчителя змінити закладену у дитині 
природу це теж саме, що змусити рибу літати чи пташку жити у воді. Так, у статті «Л. Толстой і його школа» (1911) 
Я. Чепіга аналізує досвід школи для сільських дітей у Ясній Поляні, розповідає педагогічній громадськості про 
найкращі її здобутки і робить висновок: «Постає великий рух в освіті й вихованні дитини. Дитина перед школою 
починає оживати, це вже не бездушний манекен і не віск, з котрого можна ліпить, що тобі забажається, а 
індивідуальна самостійна істота, зі всіма почуттями й думками дорослої людини, до котрої повинно пристосовувати 
школу, а не навпаки, як це було до цього часу» [1, с. 89–100]. 

Серед плеяди видатних українських педагогів, чиї погляди тісно переплітаються із теорією вільного 
виховання, чільне місце займає Тимофій Лубенець (1855–1936). Активно виступаючи проти прикріпленого 
тогочасним шкільним законодавством засилля авторитаризму, педагог вважав, що лише уважне і щире ставлення до 
особистості дитини, довір’я до неї унеможливлює застосування фізичних покарань, шкідливість яких, на думку Т. 
Лубенця, в тому, що вони сприяють розвитку обману, лицемірства, озлобленості й жорстокості. Душу дитини він 
порівнював з великою порожньою торбиною, куди дитя кладе все, що зустріне на своєму шляху [3, с. 108–109]. 

В цілому, незважаючи на суперечливість та неоднозначність розвитку теорії вільного виховання як 
закордоном, так і у вітчизняній педагогічній думці кінця ХІХ – початку ХХ століття, слід виокремити ключові ідеї, 
які є системоутворюючими і об’єднують представників різних країн: природовідповідність та індивідуалізація у 
навчанні та вихованні, всебічний гармонійний розвиток особистості, віра у потенційні природні можливості та 
здібності дитини, свобода, самостійність і самодіяльність учня. 
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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ВИКОРИСТАННЯ МЕТОДУ ІГРОВИХ ПРОЕКТІВ У ПІДГОТОВЦІ СТАРШИХ 

ДОШКІЛЬНИКІВ ДО ШКОЛИ 
Пилипчук Л. В., магістрант 

Янцур Л. А., кандидат педагогічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

Проблема підготовки до школи дітей старшого дошкільного віку є досить складною і багатоаспектною, 
адже початок систематичного шкільного навчання вимагає від дітей міцного фізичного та психічного здоров’я, 
здатності до складної аналітико-синтетичної діяльності, високого рівня сформованості пізнавальної активності, 
розвиненості морально-вольових якостей, працездатності, а також певного обсягу конкретних знань, умінь і навичок 
у різних галузях, починаючи від математики до суспільствознавства. 

Готовність дитини до навчання в школі у всі часи була і залишається актуальною серед психологів і 
педагогів. Цю проблему висвітлювали у своїх працях та дослідженнях Я.С. Коменський, К.Д. Ушинський, 
С.Ф. Русова, А.С. Макаренко, П.П. Блонський, В.О. Сухомлинський, Г.О. Люблінська, Є.І. Тихеєва, Н.Д. Лубенець, 
та багато інших видатних педагогів. Вчені досліджували зміст і критерії готовності дитини до навчання у школі, 
дискутували з питання віку початку навчання, ретельно розробляли методики діагностування шкільної зрілості. 
Сьогодні, завдяки дослідженням зарубіжних та вітчизняних науковців (Богуш А.М., Венгер Л.А., Венгер О.Л., 
Виготський Л.С., Гуткіна Н.Й., Ельконін Д.Б., Еріксон Е., Журова Л.Є., Кравцова О.Є., Нижегородцева Н.В., Піаже 
Ж., Цукерман Г.А., Шадриков В.Д., Шулешко Є.Є. та ін.), ми знаємо, що запас необхідних теоретичних і практичних 
знань, умінь, навичок дитина одержує до школи. У спілкуванні з дорослими й однолітками дитина удосконалює 
знання мови та володіння мовленням, що допомагає створити той фон, який веде до розвитку мовленнєвих навичок, 
уміння слухати й думати. 

У педагогічній та психологічній літературі феномен “готовність до шкільного навчання” трактується як 
“загальна розвиненість особистості, яка дозволяє дитині включитися в систематичний процес виховання і навчання й 
успішно освоїти його зміст, як цілісна система властивостей і якостей, які повинен придбати дошкільник у своєму 
фізичному, розумовому й естетичному розвитку”[5, с.107]. 

З нашого погляду, потребує уточнення поняття готовності до шкільного навчання. В Українському 
педагогічному словнику подано визначення цього чинника неперервності освітнього процесу як сукупності 
“морфологічних і психологічних особливостей дитини старшого дошкільного віку, яка забезпечує успішний перехід 
до систематичного організованого шкільного навчання”, наголошуючи її обумовленість “дозріванням організму 
дитини, зокрема її нервової системи, ступенем сформованості особистості, рівнем розвитку психічних процесів 
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